I _Zeitkontinuierliche Signale

1 Zeitkontinuierliche Signale

| Gegeben sei das folgende zeitkontinuierliche Signal u(t).

a) Geben Sie die Energie F, des Signals an.



1 Zeitkontinuierliche Signale R

0,5 Punkte fiir die richtige Skalierung |
0,5 Punkte fiir die richtige Verschiebung
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1.2 Gegeben seten die folgenden Signale A(¢) und #(¢), 7P 0

( ‘ e(t) =8 Myt = B

0, falls ¢ = O e

a) SKizzieren Nie die beiden Funktionen im Bereich 27" < ¢ < 2T, 1 F '

Alt)

b)  Berechnen Sie die Antwort y(t) eines Filters mit
das Bingangssignal a(t).
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R

Pall 1:t £ 0:9(3) =0
Fall 2: 0 <t < T : 0,5 Punkie
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Fall 3: T < t: 0,5 Punkte
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o Skizzieren Sie y(t) im Bereich —37" <t < 3T.

Y

0,5 Punkte fiir die richtige Nullstelle
1 Punkt fiir die maximale Amplitude (ABT)
0,5 Punkte fiir den Wendepunkt bei ¢ = 7'

d) Beweisen Sie allgemein den Zusammenhan
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1 Zeitkontinuierliche Signale

1.3 Berechnen Sie die Fouriertransformierte des folgenden Signals. Fassen Sie das v 4 ' ,

Ergebnis so weit wie moglich zu trigonometrischen Funktionen zusammen.




| .Efft_p&u_n_t_:nmrritchr Signale

w' (t) = |\ =0 (\t=5 |+dd(t+ 5 | +20(t=T) =204 l')
: e ¥ AR . DGR v e -
~0(t-— ;jl ~0 |t 2! +0(t=~ EI 0|1+ 21
L]»i.")h” (Ju..') - ? 4 f""w % s - Jw 5 l 2 f_"‘“"]f e i‘*"",
N | 4 " 4a B b
— (2T 4 =3wiT) 4 (ewiT 4 e=#3T)) 0,5 Punkte
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Ww) = —7 | —8Jsin wy | +4) sin(wT") 4 2 cos wET - 2 cO8 w3 0,5 Punkte
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2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung o

9 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung 10 Punkte f
27 7P

2:1 Gegeben sei das Signal u(t) = A - cos(wot), wo = 7 -

a)  Skizzieren Sie u(t) im Bereich —Tp <t < To. 1P
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b) Geben Sie das Spektrum U (jw) an.

U(jw) = An(6(w — wo) + 6(w + wo)) |

..........

c) Das Signal werde mittels Flattop-Sampling (o =
Skizzieren Sie den Verlauf des abgetasteten Signals ua(t) 1
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2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

d) Skizzieren Sie das Spektrum U,(jw) des mittels Flattop-Sampling (o = lga, TP

wr = 3wp) abgetasteten Signals im Bereich —12wp < w < 12wy.

e) Das Signal u(t) werde nun ideal mit wy = 1,5wy abgetastet. Skizzieren Sie fiir
diesen Fall das Spektrum im Bereich —4w, < w < 4wy. | 2
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2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

2.2

X

Gegeben sei das folgende Blockschaltbild. Geben Sie die Gesamtuibertragungs-
funktion Hges(s) in Abhéngigkeit von den Einzelubertragungsfunktionen

H;i(s),1=1,...,4, an. Fassen Sie das Ergebnis so weit wie moglich zusammen.

Hinweis: Einfaches Ablesen funktioniert bei dieser Aufgabe nicht!

Fassen Sie zundchst das System zwischen den Punkten A und B zu einer
Teilitbertragungsfunktion H,,; zusammen. ‘
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2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

F B

Zerlegen Sie das folgende System in Allpass (AP) und minimalphasigen Anteil
(MP).
Jw

MP
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3 Zeitdiskrete Signale und Systeme

3 Zeitdiskrete Signale und Systeme 10 Punkte
3.1 PN-Diagramme zeitdiskreter Systeme 4%
a) Gegeben sei das folgende PN-Diagramm eines zeitdiskreten Systems. Kreuzen 3P
Sie rechts die entsprechenden Eigenschaften des Systems an.
AI m(z )
2__
ja nein
] reellwertig
e —A —
( 9 2 Re(z)

b) Skizzieren Sie den

’ i e
" ¥ I b & e
~a 3 #_,.4. o LR ]

. st et T R IR

By Lo e i R T g B e, e 1 .



3 Zeitdiskrete Signale und Systeme

3.2 Gegeben sei die folgende Differenzengleichung eines zeitdiskreten Filters. 5P
1 o
y(n) = z(n) + 22(n — 1) + 3z(n — 2) — Su(n—1) Ee
a)  Handelt es sich um ein FIR- oder ein IIR-Filter? Begriinden Sie Ihre Antwort. 1P _r
[IR-Filter, da die Differenzengleichung einen Riickkopplungsterm (— %y(n — 1)) ent _1_
b)  Berechnen Sie die ersten vier Elemente der Impulsantwort des Filters. ¥ e
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3 Zeitdiskrete Signale und Systeme

c) Geben Sie die Systemfunktion des Filters an und bestimmen Sie die Lage der 17
Pol- und Nullstellen. “
Y(2)=X(2) (14+2:7" +327%) - EY(z)z - =
Yim) bl %—z“l = X(z) (1 o 32”2)
1424 43272 #2495 48
H(z) = PRRCRREA e
14 2% 2+ 52
z01/2_~§i¢1—3=~1i¢§j
1
<rl = _512332 — 0
0,5 Punkte fiir den Zahlerterm

0,5 Punkte fiir den Nennerterm b
d)  Skizzieren Sie die Struktur des Filters in Direktform. 23
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